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А
ктуальність  проблеми  та  аналіз
останніх  публікацій  і  досліджень.
Розвиток  вищої  освіти  України  в

сучасних  умовах  вимагає  перeосмислення
організації  і  побудови  навчальних  занять,
співвідношення між ними, їх роль у формуванні

професійних  компeтентностей  студeнтів.
Загальновизнано,  що  завдання  підготовки
професіонала  нового типу, який поєднує в собі
моральність  і  культуру,  освіченість,  уміння
рeфлексивно  оцінювати  свою  діяльність  і
перeбудовувати стратeгію в змінюваних ситуаціях,
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стає бeзумовним пріоритетом вищої педагогічної
освіти.  Динаміка  шкільних  перетворень  лише
загострює проблему відповідності [4].

Державні  вимоги  до  загальноосвітньої
підготовки учнів у початковій школі передбачають
удосконалення професійної підготовки майбутніх
учителів.  Найбільш складними стають питання
базової  та  методичної підготовки  студентів  до
вирішення завдань, які входять до освітньої галузі
“Природознавство”.  Воно  має  інтегрований
характер,  вимагає  від  учителя  обізнаності  в
природничих науках, а також уміння методично
грамотно  їх  подавати  на  уроках.  Система
підготовки  вчителів  має  враховувати  те,  що
змінюється  ідеологія шкільної освіти, на перше
місце стає розвиток особистості  та  її  творчого
потенціалу.

Аналіз наукових і літературних джерел свідчить
про те, що досить ґрунтовно досліджено окремі
аспекти  даної  проблеми:  основні  положення
теорії  особистості  (Б. Ананьєв,  І. Бех,
О. Леонтьєв,  Б. Ломов,  В. Петровський,
С. Рубінштейн  та  ін.);  психолого-педагогічні
основи  професійної  підготовки  вчителів  у
системі вищої школи (О. Абдулліна, О. Антонова,
С. Вітвицька,  В. Гриньова,  О. Дубасенюк,
І. Зязюн,  Л. Хомич та  ін.);  тенденції  розвитку
екологічної  освіти  та  виховання  у  сучасних
умовах (М. Дробноход, Л. Лук’янова, Г. Пустовіт,
Н. Пустовіт,  Г. Тарасенко,  М. Швед  та  ін.);
психолого-педагогічні  засади  підготовки
майбутніх  учителів  початкових  класів
(Т. Байбара,  І. Павленко, В. Тименко,  Л. Хомич
та ін.); формування екологічної компетентності
особистості  (Н. Бібік,  О. Колонькова,
Л. Лук’янова,  О. Пруцакова,  Н. Пустовіт,
Л. Руденко та ін.) [1, 3].

Отже,  проблему  підготовки  майбутнього
вчителя  початкових  класів  до  формування
екологічної  компетентності  учнів  молодшого
шкільного віку потрібно розглядати як соціально-
педагогічну,  і  орієнтуватися  на  модель,  яка  б
відповідала потребам початкової школи, а з іншого
боку, випереджала би потреби суспільства, тобто
враховувала перспективи розвитку суспільства у
зв’язку з соціально-економічним прогресом людства.

Виклад  основного  матеріалу.  Проблема
розвитку  екологічної  освіти  має  глибокі
філософські, історичні, психолого-педагогічні та
соціально-екологічні  корені,  які  відображають
сучасне,минуле і майбутнє. Існують різні підходи
до виділення основних етапів і періодів розвитку
екологічної освіти. Нами досліджено наукові праці
О. Антонової,  В. Кучерявого,  Л. Лук’янової,
О. Плахотнік, Т. Нінової,  В. Радкевича та  інших
учених.

Проведений аналіз філософської,  історичної,
психолого-педагогічної та спеціальної літератури
дозволив нам виокремити такі періоди розвитку
екологічної освіти: І період –екологічної міфології
– до XIV ст.; ІІ період – емпіричної екології – XIV
– I пол. XIXст.; ІІІ період – становлення екології
як науки – II пол. XIX – I пол. XX ст.; ІV період –
виділення  соціальної  екології  у  системі
екологічних наук – 70-ті роки XX – ХХІ ст. [3].

Поняття  “екологічна освіта”  розглядається
нами як  цілеспрямований  процес  формування
знань про навколишнє середовище, місце людини
у ньому, специфічних умінь й навичок, морально-
етичних  норм  поведінки,  способів діяльності,
готовності приймати екологічно доцільні рішення.
Результатом  зазначеного процесу  є  формування
екологічної культури [3].

Аналізуючи  співвідношення  понять
“екологічна  культура”  та  “екологічна
компетентність” слід зазначити, що за допомогою
поняття “компетентність” акцентується увага на
предметно-дієвому компоненті,  що  передбачає
оволодіння комплексною процедурою застосування
знань і вмінь для розв’язанняекологічних завдань.
Компетентність  інтегрує  внутрішні  йзовнішні
компоненти  поведінки учнів,  відображаючи не
тільки  знання  про  те,  як  діяти,  а  й  конкретні
вміння застосовувати це знання у певній ситуації.
Формування  компетентності  орієнтує  на
вироблення  власної  моделі  поведінки  в різних
екологічних ситуаціях. Екологічна ж культура не
прив’язана до ситуації. Вона може розглядатись
як  духовна  основа,  ціннісно-світоглядний
орієнтир,  що  визначає  вибір  рішення,
спрямованість дії, а компетентність конкретизує
і матеріалізує  культуру в умовах певної ситуації.
З  іншого  боку,  компетентність  узагальнює
діяльнісно-практичні  компоненти  екологічної
культури, ґрунтуючись на знаннях, різноманітних
уміннях,  цінностях  і  переконаннях,  вольових
якостях особистості [2].

Нами  розроблена функціонально-структурна
модель  підготовки  майбутнього  вчителя
початкових  класів  до  формування  екологічної
компетентності учнів молодшого шкільного віку,
яка  охоплює  такі  функціональні  компоненти:
діагностико-корегуючий  (основний  компонент
професійно-педагогічної діяльності, що включає
дослідження  об’єкта,  процесу  та  результатів
власної  праці,  а  також  актуальних  проблем
розвитку  і  виховання  учнів);  розвивально-
проективний  (охоплює  проектування  цілей  і
програм екологічної  тематики,  індивідуального
розвитку особистості учнів, моделювання цілей,
засобів  удосконалення  особистої  екологічної
компетентності  і  педагогічної  майстерності);
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стимулюючо-спонукальний (передбачає створення
атмосфери  психологічної  підтримки,
встановлення педагогічно доцільних стосунків з
учнями,  творчого  пошуку);  комунікативно-
виховний   (включає  знання  основ  культури
спілкування, оволодіння мовленнєвою культурою
й  уміння  реалізувати цю  функцію  у  майбутній
професійній  діяльності);  організаторський
(полягає в оволодінні вмінням залучати учнів до
екологічної,  природоохоронної  діяльності);
контрольно-оцінний(включає  контроль,
самоконтроль,  оцінку та самооцінку  здійсненої
екологічної діяльності).

Реалізація зазначених функцій відбувається у
процесі  професійно-педагогічної  діяльності
студентів  і  залежить  від  рівня  розвитку  таких
структурних компонентів, як: ціле-мотиваційний
(орієнтація на роль  і місце екологічної освіти у
початковій  школі;  усвідомлення  важливості
основних  мотивів  формування  екологічної
компетентності  учнів);  змістовий  (оволодіння
рівнем  психолого-педагогічних,  власне
екологічних  і  методичних  знань);  діяльнісний
(набуття мотиваційних, гностичних, конструктивних,
проектувальних, комунікативних, організаторських
та  оцінних  умінь,  необхідних  для  успішного
формування екологічної компетентності молодших
школярів);  емоційно-ціннісний  (формування
педагогічних, соціальних, моральних, екологічних
та “я-цінностей”); творчо-пошуковий (передбачає
формування  показників,  які сприяють  розвитку
самоаналізу і самооцінки професійно-педагогічної
діяльності та здатності до самовдосконалення).

Особистісно-зорієнтований  навчально-
виховний процес у ВНЗ включає наступні блоки:
теоретичний  (психолого-педагогічна підготовка,
спеціально-екологічна підготовка),  практичний
(практичні  заняття)  й  науково-методичний
(робота  гуртків,  клубів,  зустрічі  з  учителями-
новаторами,  проведення  тренінгів,  екологічна
пошукова робота та інше).

Теоретична частина спрямована на збагачення
й систематизацію природничих знань майбутніх
учителів  початкової  школи.  Практична  –  на
формування професійних умінь  з використання
отриманих знань у практиці навчально-виховної
роботи з учнями молодшого шкільного віку.

Велика увага відводиться і самостійній роботі.
Зокрема,  на  практичних  заняттях  студенти
працюють з програмами, додатковою літературою
і  т.д.  Характер  і  обсяг  самостійної  роботи
визначається: змістом матеріалу й особливостями
навчального  предмету;  дидактичними  цілями
заняття; підготовленістю студентів до заняття та ін.

Під час проходження педагогічної та навчально-
польової  практики  студенти  оволодівають

досвідом  професійно-педагогічної  діяльності,
набувають  практичних  умінь  і  навичок  з
організації  дослідницької  діяльності  учнів  у
куточку живої  природи, на шкільній навчально-
дослідній ділянці.

Індивідуальні  навчально-дослідницькі
завдання  та  курсові  роботи  спрямовані  на
оволодіння  студентами  науковим  рівнем
проведення педагогічного експерименту.

Нами  було  проведено  анкетування  серед
студентів 1 – 5-х курсів. Серед джерел отримання
екологічної  інформації  94  % студентів назвали
засоби  масової  інформації,  13  %  –  виділили
суспільні науки;  55  % –  навчальні дисципліни
екологічного  спрямування;  23  %  –  віддали
перевагу  екологічній  самоосвіті.  Дещо
вражаючими  були  результати  відповідей  про
діяльність  екологічних організацій, що показує
відсутність  стійкого  інтересу  до  даної
проблематики. Лише 22 % студентів назвали не
більше 1 – 2-х організацій, 23 % – відповіли на
запитання  про  основні  законодавчі  акти  щодо
охорони і використання природних ресурсів. Не
набагато краща тенденція виявилась і у відповіді
на запитання про створення концепції екологічної
освіти в  України,  та  її  засновників.  Лише  5  %
студентів  вказали рік створення  документу,  але
жоден із них не назвав її засновників. Крім того,
студентам  була  дана  можливість  оцінити  свій
рівень знань з екологічних дисциплін.

Аналіз  структурно  функціональних  зв’язків
професійно-педагогічної підготовки майбутнього
вчителя  початкових  класів  до  формування
екологічної  компетентності  учнів  молодшого
шкільного  віку,  дає  змогу  встановити
підпорядкованість  форм,  методів,  завдань
організації  загальній меті  навчально-виховного
процесу у  ВНЗ.

Початкова  школа  –  це  початкова  ланка
формування  екологічної  компетентності,
екологічного  мислення,  засвоєння  екологічних
знань. Екологiчна освiта й виховання молодших
школярів здiйснюється на між предметній основi.

Відчуття краси природи допомагає по-новому
сприймати мистецтво. Не випадкову в програмах
з  музичного  мистецтва  пропонується
використання  музичних  творів  природничої
тематики. А програма з образотворчого мистецтва
для  1  –  4  класів  спрямована  на  формування
естетичного ставлення до довкілля.

Керування  діяльністю  учнів,  під  час
проведення  уроків  української  мови  можна
здійснювати  за допомогою різних педагогічних
засобів. Зокрема, за допомогою різних навчальних
завдань,  вправ,  естетичних  бесід.  Учням
пропонується виконати вправи,  зміст яких  має
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природничий характер. Під час роботи на уроці з
реченнями можна давати учням приклади речень
екологічного  спрямування.  Екологізувати  зміст
предмету української мови можна введенням до
збірника диктантів текстів з певною природничою
інформацією.  На  уроках  зв’язного  мовлення
включають завдання творчого характеру. На таких
уроках  учні  вчаться  складати  перші невеличкі
твори, пишуть перекази,  описи.  Особливо  діти
полюбляють складати тексти про тварин і рослин
[5].

Щоб активізувати діяльність  учнів на уроках
рідної мови можна до структури уроку включити
невеликі  конкурси,  вікторини  на краще знання
загадок,  прислів’ї,  приказок  про  рослини,
тварини,  взагалі  про  охорону  природи.
Урізноманітнять уроки української мови завдання
у  вигляді  гри,  яка  може  сприяти  і  вихованню
екологічної культури учнів молодшого шкільного
віку [6].

Велике  значення  у  формуванні  екологічної
компетентності молодших школярів відводиться
урокам  “Природознавства”.  Під  час  уроків
“Природознавства”  у  молодших  школярів
формується  екологічна  компетентність шляхом
засвоєння  системи  інтегрованих  знань  про
природу  і  людину,  основ  екологічних  знань,
опанування  способів  навчально-пізнавальної  і
природоохоронної діяльності, розвиток ціннісних
орієнтацій у ставленні до природи.

Під  час  проведення  уроків-екскурсій  з
природознавства, учні спостерігають за змінами
у  неживій  і  живій  природі,  взаємозв’язок  між
живими організмами і навколишнім середовищем,
вплив  людини  на  природу,  за  працею  людей,
перевіряють народні прикмети. На екскурсії учні
сприймають  природу  безпосередньо  різними
органами  чуття,  розвивають  уміння  бачити  –
орієнтуватися в природі та ін.

Для розширення можливості  пізнання  світу
дітьми  можна  розробити  декілька  екологічних
стежок, на яких добре відомо, які види рослин,
яких представників тваринного світу або їх сліди
можна зустріти.

Одним  із  ефективних  засобів  формування
екологічної  компетентності  учнів  є  реалізація
технології “Екологічний марафон”. Використання
даної  технології  дає  можливість  на  практиці
реалізувати  дієвий  підхід  у  навчанні  учнів,
інтегрувати  знання й уміння, набуті ними в ході
вивчення  різних  навчальних  предметів.  Він
включає в себе серію виховних заходів, об’єднаних
екологічною  тематикою.  Основні  завдання:
формувати  поняття  “екологія”,  “екологічна
свідомість”,  “екологічна поведінка”;  формувати
субєктивне ставлення  до природи; здійснювати

корекцію екологічних установок особистості щодо
ставлення  до  природних  обєктів;  сприяти
особистому  зростання та  саморозкриттю учнів;
розвивати екологічну  свідомість  (усвідомлення
себе  як  частинки  довкілля),  самосвідомість  з
метою зміни та корекції поведінки; розширення
індивідуального екологічного простору.

Для  успішного  вирішення  завдань  було
використано  наступні  методи:  метод  бесіди;
групова дискусія, метод  аналізу  ситуацій, метод
екологічної рефлексії, метод екологічної емпатії,
метод  екологічних  асоціацій;  ігрові  методи
(ситуаційно-рольові,  дидактичні,  творчі,
імітаційні,  ділові  ігри);  години  вільного
висловлювання;  спеціальні  методики  на
екологічну  тематику  (анкета  й  тест  для
діагностики  рівня  сформованості  екологічної
компетентності); читання літератури на розвиток
екологічної  свідомості;  майстер-класи  по
створенню робіт на екологічну тематику (“Творча
терапія”); екологічні вікторини та конкурси.

Таким  чином,  всі  засоби,  методи  і  форми
екологічної освіти дають найбільший ефект тоді,
коли  їх використовувати комплексно  на  різних
навчальних предметах.

На  основі  вищезазначеного,  для  повного
розвязання  проблеми  формування  екологічної
компетентності  у  шкiльнiй  практицi  потрібно
впроваджувати  комплексну  систему здійснення
екологічної  освіти  учнів  засобами  навчальних
предметів.  Після  реалізації  технології  було
проведено  анкетування  учнів.  Результати  його
були  позитивними  і  підтвердили  гіпотезу
дослідження.

Висновок.  Отже,  запропонована  нами
проектна  технологія дала очікуваний результат,
що  підтверджують  результати  дослідження.
Органiзацiя такої дiяльностi сприяє формуванню
позитивного ставлення  дiтей  до навколишнього
середовища, екологічної свiдомостi i, як результат,
поступово  вiдбувається  процес  формування
екологічної компетентності особистостi.

Подальшого  дослідження  потребують  ряд
проблем, зокрема: посилення уваги до вивчення
проблем  інтеграції педагогічних та біологічних
знань;  акцентування  уваги  до  цієї проблеми  в
програмах та підручниках; вдосконалення форм і
методів педагогічного впливу на учнів молодшого
шкільного  віку,  залучення  їх до безпосередньої
практичної діяльності по охороні природи; якісна
підготовка  вчителів  початкових  класів  до
формування екологічної компетентності молодших
школярів.
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